

昆港合作成果豐碩

港推介會簽28項目1協議涉914億



■昆明市委書記張田欣表示，昆港合作有利港企發展，也有利昆明經濟社會跨越崛起。

香港文匯報訊(記者 和向紅、王晉、譚旻煦、丁樹勇)2012昆明(香港)招商引資推介會昨日在香港舉行，推介會上，昆明和香港部分企業簽訂28個經貿合作項目協議、1個服務協議，總金額914.25億港元。

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任郭莉，香港基本法委員會副主任梁愛詩，香港貿易發展局副總裁方舜文，香港投資推廣署助理署長鄧仲敏，全國政協常委、香港中華廠商聯合會永遠名譽會長、香江國際集團董事長楊孫西等香港政界、工商界嘉賓出席推介會。

張田欣：昆明站在新起點上

昆明市委書記張田欣致辭說，昆明是中國面向南亞、東南亞的前沿及交通和通訊樞紐。昆明春天永駐、風光秀美，歷史悠久、人文薈萃，資源豐富、物產豐饒，地位特殊、充滿活力。近年來，昆明發生了日新月異的變化，經濟綜合實力明顯提升，基礎設施建設大大加強，城鄉面貌煥然一新，人民群眾生活水平不斷提高，生態文明建設步伐加快。今天的昆明，已經站在了一個新的起點上，正以其勃勃生機與活力邁向新的征程。

當前，隨着中國—東盟自由貿易區的建成，新一輪西部大開發深入推進，雲南橋頭堡建設深入實施，昆明對外開放的優勢和特色更加凸顯，在全球範圍內集聚要素、配置資源，發展開放型經濟的條件更加優越。再加上昆明四季如春的天時，特大型省會城市的地利，勤勞智慧、團結和諧的各族群眾的人和，以及現有的堅實基礎、豐富的資源稟賦和優越的區位條件，將為昆明贏得良好的發展先機。

兩地共同發展互利共贏

張田欣說，香港是重要的國際金融、貿易、服務和航運中心，始終是中國乃至世界經濟發展最活躍、最具競爭力的地區。香港在金融、人才、技術等方面具有明顯的發展優勢，昆明在資源、環境、生產成本等方面具有獨特的比較優勢。進一步加強昆港合作，實現優勢互補，促進共同發展，不僅符合雙方的共同願



■在「2012昆明(香港)招商引資推介會」上，昆明與港企簽訂28個經貿合作項目協議、1個服務協議，涉資914.25億港元。

望、共同追求和共同目標，而且是實現互利共贏的現實選擇。

張田欣說，近年來，昆港兩地不斷增進了解、加強合作、優勢互補、共同發展，雙方合作內涵日益豐富。2011年，昆明市實際利用外資達到13億美元，其中來自香港的外資超過7億美元，佔全市利用外資的一半以上。同時，香港還是昆明第五大貿易夥伴。2011年，昆明與香港貿易總額達到5.7億美元，同比增長178.2%。實踐證明，昆港兩地合作既有利於香港企業的發展，也有利於昆明經濟社會的跨越崛起。

貿發局助港企互拓市場

香港貿易發展局副總裁方舜文致辭時說，昆明不僅是雲南的省會，也是中國西南地區重要的中心城市，在西南部發展佔有非常重要的戰略地位。香港是昆明長期以來緊密的經貿夥伴，也是多年來昆明最大的外資來源地。香港是中國的南大門，是國際服務業樞紐，在金融、法律、會計、企業管理、物流、市場推廣、設計等不同的領域，都擁有完整的產業鏈。香港貿發局一直致力於推動港商開拓內地西南市場，也協助昆明企業通過香港的商貿平台做大做強，走向國際。希望香港的企業



■香港貿發局副總裁方舜文期望，港企與昆明在多方面締造更多合作機會，共創雙贏。

家利用推介會的多種形式，多了解昆明在文化旅遊、農產品、能源、礦產、環保等方面的優勢，締造更多合作機會，共創雙贏。

恒隆擬建城市綜合體 嘉里開發五星級酒店

香港文匯報訊 昆明的快速發展帶來無限商機吸引港商、港企的目光，2012昆明(香港)招商引資推介會上，港商對投資昆明充滿期待。

香港恒隆集團與昆明市簽定了投資建設在昆明建設恒隆廣場城市綜合體的合作協議，集團董事長陳啟宗表示，昆明是一個投資「春城」，他希望介紹更多的人趁昆明正在發展的好時機到昆明去投資。

香港嘉里集團在此次推介會上與昆明市簽定了在昆明開發建設五星級酒店及配套设施項目的合作協議，嘉里建設有限公司總裁兼首席執行官黃小抗表示，昆明氣候好、環境好，非常適合旅遊業發展，嘉里此次與明明的合作就是看中這些優勢，嘉里在昆明項目預計將很快實施。

旅港同鄉會成招商「橋樑」

香港雲通有限公司總經理伍濱表示，昆明正處在發展的好時機，很需要外資的注入來添力。他說，雲南旅港同鄉會不僅是外資投資昆明的「先鋒隊」、「方面軍」，更是為昆明招商引資的「橋樑」。他表示，通過同鄉會成員在昆明發展，對於想到昆明投資的外商有很強的說服力，他們願意充當橋樑，吸引更多外資和他一起投資昆明。

浦江籲抓住西南開放機遇

昆明市近年來的巨大變化，加大了港商投資昆明信心。世紀金源(雲南)集團董事長莊哲猛表示，國家新一輪沿邊開放的政策，給了昆明很大的發展空間和發展時機，這個時候正是外資到昆明尋找發展空間的最佳時期。雲南旅港同鄉會會長浦江說，昆明這些年變化真的很大，中國面向西南開放的實施，給雲南和昆明帶來了很多的投資機會，企業應當抓住這個時機去昆明尋找發展空間。



■昆港企業攜手合作，共同發展，雙方合作內涵日益豐富。

七大領域向港資開放



■昆明在農業及生物產業上，大力打造品牌龍頭企業。圖為昆明農產品。

香港文匯報訊 2012昆明(香港)招商引資推介會上，昆明市委書記張田欣表示，衷心希望香港企業界的朋友們，進一步加強與昆明在能源、礦產資源加工、新型工業、戰略性新興產業、農業開發與加工、基礎設施建設、旅遊經

濟、現代服務業、金融證券以及教育、衛生事業等諸多領域的合作。昆明將傾力打造良好的投資環境及寬鬆的政策環境，堅持內培外引，讓廣大投資者在昆明放心投資、安心生活、扎根創業、騰飛發展。昆明市投資促進局局長桂春向港商詳細推介了昆明招商引資環境和未來重點向港資開放的七大領域。

着力基建工業園區升級

首先，在基礎設施建設上，昆明歡迎企業家通過各種方式參與昆明工業、農業、道路交通、市政等基礎設施建設。

生物產業打造龍頭企業

其次是工業及園區發展，將鞏固提升煙草及配套、裝備製造、冶金化工等傳統產業，加快建設重要的區域性先進製造業基地、資源深加工基地、新型能源產業基地、高新技術產業基地、外向型特色優勢產業基地。加快形成以4個國際級園區為龍頭、15個省級園區為支撐、若干個市級特色產業園為補充的三級園區體系。

農業及生物產業方面，以糧、畜、煙、菜、花、果深加工為主，加快良種基地建設；支持和加強品牌爭創、註冊、推薦等服務工作，打造品牌龍頭企業；到2015年，力爭形成10個年產值超億元的龍頭企業。至於醫療教育社會事業，制定《關於加快民辦教育發展的實施意見》、《關於進一步加快民營醫院發展的意見》推動發展。

政策鼓勵文化產業發展

在文化產業上，圍繞打造「文化昆明，品質春城」的發展目標，制定相關政策，鼓勵多種形式企業和民營企業進入文化產業發展。

旅遊產業方面，鼓勵非公資本投資旅遊業，在市場准入方面與其他所有制企業實行公平待遇。

力拓現代服務業總部經濟

最後是現代服務業及總部經濟，鼓勵投資商貿服務、現代物流、商務會展、金融、保險等現代服務業總部經濟。

昆明各區展優勢迎港商

香港文匯報訊 在昆明(香港)招商引資推介會現場，記者採訪了參加推介會的昆明部分區縣嘉賓，對引進大項目、好項目，大家充滿期待。

盤龍欲引商業旅遊項目

盤龍區區長尹旭東說，盤龍區希望通過招商引資推介活動，展示自身優勢，與香港客商增進了解；尤其希望香港客商在商業、服務、旅遊及文化產業等領域，投資盤龍區。

東川區區長王冰：「東川大發展，項目大落地。」王冰告訴記者，東川大發展，需要大批項目落地，而本次推介活動，機會非常難得。此次，東川帶來了不少項目，涉及工業、農業、文化旅遊業和基礎設施建設等領域。尤其希望香港客商投資基礎設施項目，以基礎設施帶動項目落地，以項目推動東川大發展。

呈貢簽花卉產業園項目

本次推介會上，呈貢簽下了昆明斗南國際花卉產業園項目。呈貢區區長繆軍告訴記者，本

次簽約的是二期項目，擬建設斗南國際花卉產業園主場館及花卉交易、花卉文化旅遊街區。繆軍希望簽約後，項目能夠加快推進。同時希望與香港客商有更多的合作機會和空間。

滇池旅遊度假區管委會主任羅建實介紹，該區共與港商簽訂了3個項目中，其中滇池鐵路主題公園項目將豐富滇池旅遊度假區的旅遊業態，並將帶動其他產業發展。羅建實說，將更好地服務企業，更多地引進項目，為實現昆明「十二五」目標，打下良好基礎。

宜良縣集中招商增成效

宜良縣長左廣向記者提出了一個觀點：「聚焦」，即相似項目的集中招商。左廣透露，宜良已接觸了一些企業家，初步洽談了一些項目。而下一步則要擴大招商引資成果，進一步跟進項目進展。左廣給出的辦法是「聚焦」：把相似的項目集中起來，進行精細化招商，與相關企業實行精細化合作，提高招商引資的成功率，也利於為客商提供更加專業的服務。

在嵩明縣長徐毅清看來，本次招商引資推



■昆明部分區縣在會上與港商深入交流，共謀合作。

活動最大的變化之一，就是客商帶客商。這表明外地客商已「從逐步走入昆明到深度進入昆明。」徐毅清認為，「以商招商的態勢正在形成。」他說，招商引資推動當地經濟發展，並不單純是資金、項目的進入。借助外來客商先進的技術、人才、管理等優勢，通過與外來客商的合作，本土企業的經營理念也獲得了提升，本土企業發展的瓶頸也能夠得到突破。